

НОВОСИБИРСК ТАТАРЛАРЫ

№ 10 (37) октябрь 2022 год

Общественная неполитическая информационная газета ООО «РТКАНО» и ГБУК НСО «НОТКЦ»

«СУПЕР-ЭБИ — 2022»

- 2 -

БЛАГОДАРНОСТЬ АУЛА-БЕРГУЛЬ

- 3 -

ИСТОКИ ИСЛАМА В РОССИИ

- 4 -

ПОДДЕРЖКА ТЫЛА ФРОНТУ



Груз готов к отправке

«Я в деревню написала клич: собираем, что можем, ничего не ждем. Чем быстрее соберем, тем быстрее уйдут посылки нашим парням в окопы. За три дня наша маленькая Юрт-Ора собрала 61 700 рублей! Как горячо все откликнулись! Большинство прислали деньги, но были и те, которые принесли вещи, лекарства и мед. Мед там очень нужен, я узнавала у сына».

Насима Бабкина возглавляет в Юрт-Оре филиал областной женской общественной организации «Ак калфак». Много лет она

отдала воинской службе, как и признанный лидер общественников Юрт-Оры — имам Навиль Шагабутдинов, ныне председатель МОО Д. Юрт-Ора «Сохранение наследия чатских татар», а в прошлом — кадровый офицер. «Мы здесь, где мирно, тихо и спокойно, не можем до конца представить, как мальчишкам тяжело на фронте. Помочь хоть чем-то, чем мы можем, я считаю, наш святой долг», — говорит Насима-апа.

Ответственность за сбор денежных средств взяла на себя методист отдела

культуры Колыванского района и староста Юрт-Оры Альфира Мухометзянова. Продукты и вещи местные жители приносили в мечеть.

На собранные деньги Насима Бабкина и уроженка Юрт-Оры Алиса Тимеркаева, чьи дети учатся в Детской студии татарского искусства при НОТКЦ, закупили в Новосибирске все необходимое для отправки на передовую: носки, нижнее белье, шапки, балаклавы, антисептики, влажные салфетки, различные предметы личной гигиены, конфеты-леденцы, печенье, пищевые



Помощь от каждого сердца

полуфабрикаты быстрого приготовления. Получилось 20 больших полновесных коробок, которые ранним утром 17 октября, после общей дуа в мечети Юрт-Оры, были отправлены в зону проведения Специальной военной операции.

Помощь в прямой передаче гуманитарного груза на фронт, без задержек и промежуточных остановок, оказала ру-



Дуа в мечети Юрт-Оры

ководитель Совета матерей Колыванского района Наталья Симонова.

В сбор помощи вложились представители 40 родов из Юрт-Оры и Новосибирска.

Единение огромной страны в борьбе за общее правое дело не остановить.

Виктория КУПЦОВА,
фото Насимы БАБКИНОЙ

ГАЗЕТЕ «НОВОСИБИРСК ТАТАРЛАРЫ» — 3 ГОДА

Когда в сентябре 2019 года Равза Тихомирова и Амир Гареев предложили мне создать и возглавить газету, которая ежемесячно рассказывала бы о событиях жизни, важных достижениях и перспективных планах татар Новосибирской области, я согласилась сразу. Ни разу не пожалела о решении, принятом всего через месяц после переезда в Новосибирск из Семипалатинска.

За три года сделано многое. Благодаря тому, что крепкая команда единомышленников сложилась сразу, мы — редколлегия в составе пяти человек — работаем эффективно. Так уж повелось, что каждый из нас является экспертом в своей области.

При этом наши взгляды на происходящие события и поступки людей совпадают далеко не всегда. Мы принадлежим к разным поколениям: самому старшему члену редколлегии — 66, самому младшему — 34, что, безусловно, накладывает отпечаток на разность подходов. Но редколлегию цементирует наш совокупный жизненный опыт, а непохожесть характеров и темпераментов не позволяют процессу создания газеты увязнуть в рутине.

Мы честны друг с другом и читательской аудиторией. Без обиняков обсуждаем острые вопросы, которые периодически встают на повестке дня. Коллективность в принятии решений, касающихся редакционной политики, наверное, одна из самых

сильных наших сторон и главный залог успеха проекта «Новосибирск татарлары». Мы советуемся, спорим, критикуем, доказываем, убеждаем, нервничаем и приходим к согласию. Каждый месяц, каждый следующий номер все вместе ищем лучшие варианты статей и их подачи.

Вы, наши постоянные читатели, хорошо знаете, что основные темы публикаций касаются: деятельности Региональной Татарской Национально-Культурной Автономии Новосибирской области; Новосибирского областного татарского культурного

центра; татарского молодежного клуба «Алтын йолдыз»; Детской студии татарского искусства; сотрудничества с государственными органами и общественными объединениями Новосибирской области и Республики Татарстан; совместных проектов с соотечественниками регионов России и зарубежья; пропаганды и развития татарского языка, литературы и культуры.

Мы живем не в вакууме, а в стремительно меняющихся обстоятельствах, и пишем для вас, не скрывая собственных переживаний. Спасибо большое за

ваши добрые отклики и слова поддержки, которые регулярно приходят на редакционную почту. Все замечания полезны, предложения интересны, ваше неравнодушие позволяет нам точнее ориентироваться в море читательских предпочтений.

Трехлетие газеты пришлось на сложное время: наша страна, как бывало неоднократно, воюет за правое дело. Мы обязательно победим, справедливость возторжествует.

Надеемся, что вносим свой вклад в большую Победу.

Виктория КУПЦОВА



Тонны информации

ИХЛАС КУҢЕЛДӘН КОТЛЫЙБЫЗ!



Новосибирск өлкәсенәң
Кыштау районы Усман авыл
клубы мәдире —
**Зәлфия Шәрәфетдин кызы
Гомәрәва**
16 октябрьдә 45 яшьлеген
билгеләде

Гомерең хәзинәсенә
Өстәлдә тагын бер ел,
Моңайма еллар үтә дип,
Елмай син — бәхетле бул!
Котлы булсын бәйрәмең,
Тыныч булсын күңелең,
Шатлык-сөенечләр белән
Тулы булсын гомерең!
Гамьле еллар, амьле көннәр
Телибез чын йөрәктән!
Һич кичекми чыңга ашсын
Безнең күркәм теләкләр!

Иң изге теләкләр белән Рузалия
Мөхәмәтова, Минзия Абдулова,
татар автономиясе советы, та-
тар мәдәни үзәге коллективы һәм
«Новосибирск татарлары» гәзитте
редакциясе

ФЕДЕРАЛЬ АВТОНОМИЯНЕҢ КАНАТЫ АСТЫНДА

Санкт-Петербургда төбәк милли-мәдәни татар автономия өлкәләре өчен конфликтсыз коммуникация бунча укыту семинары оештырылды.

Семинар 30 сентябрь һәм 1 октябрь көннәрендә үтте, очрашу урыны Үзәк тимер юл транспорты музейе булды.

Новосибирск өлкәсен өч кешедән торган рәсми деле-



Питерда — себерлеләр!

гация тәкъдим итте: Новосибирск өлкәсенә төбәк татар милли-мәдәни автономиясе президенты Әмир Гәрәев, вице-президенты Равза Тихомирова, совет әгъзасы Рәфидә Исаева.

Әмир Гәрәев, Новосибирск өлкәсенә төбәк татар милли-мәдәни автономиясе президенты:

- Мондый чаралар эшләү, иҗат итү теләге булган, әмма әле методологияне үзләштермәгәннәргә аеруча кирәк, нидән башларга белмиләр. Безнең кебекләргә дә, һәр ай мөһим вакыйгаларыбыз булса да, семинарлар эштә булышалар. Ләкин өйрәнү аягына түгел, ә зур тәҗрибә уртаклашу майданы буларак. Фикердәшләр белән ун минутлык аралашу, озын лекциядән яхшырак нәтиҗә бирә. Без Марий Эл Республикасыннан Әмир Шакиров һәм Илгис Гайсин белән бик яхшы сөйләштек. Барысын да белү мөмкин түгел дип саныйм. Кеше күпме эшләсә дә, ул процесста, һичшиксез, үсәргә, алга барырга, үз алдына яңа максатлар куярга тиеш. Татар федераль милли-мәдәни автономия,

Татарстан Республикасы, жирле хакимият ярдәме белән бездә татар мәдәнияте йорты булдырылды. Ул инде татар булмаганнар өчен дә кызык. Безнең иҗат берләшмәләре, түгәрәкләр, концертлар барлык милләт халкы арасында популяр. Хәзер безнең эшебездә киләсе максат: өлкә татар мәдәнияте йорты базасында Новосибирск өлкәсенә барлык татарлар өчен әһәмиятле урыннарны бердәм туристик маршрутка берләштерү. Әлегә экспертлар белән мәсьәләне хәл итәбез, җитди эшләрдә ашыкмаска кирәк. Процесс китте, яткан таш астына су акмый.

Равза Тихомирова, Новосибирск өлкә татар мәдәни үзәге директоры:

- Без урнашкан бик матур «Амбассадор» кунаканәсе һәм без эшләгән Үзәк тимер юл транспорты музейе янәшәдә иде, логистика уңайлы. Ләкин музей залы кечкенә булды. Даими экспозициядә урнаштырылган экспонатларны, яктырту җитмәүне һәм катнашучыларның санын исәпкә алганда, кысанлык хисе туды. Кайберәүләр программа тәмамланганчы ук залдан чыгып киттеләр. Экранның югары булуы аркасында, барлык презентацияләргә дә карау уңайлы түгел иде. Мин башка төбәкләрдәге коллегаларым белән грант проектларын гамәлгә ашыруда уңышлы тәҗрибәбез һәм киләчәктә даими нигездә еллык эшебезгә керту турында уртаклашырга ниятләдем. Бу алым иҗтимагый оешма — Төбәк татар милли-мәдәни автономиясе һәм дәүләт бюджет учреждениесе Новосибирск өлкә татар мәдәни үзәге белән даими хезмәттәшлек итү нәтиҗәсендә мөмкин булды. Үзәк директоры һәм автономия вице-президенты буларак, мин иң мөһим проектларны планга кертем, алар Советта карала һәм алга таба яшиләр, исәпләү, бәяләү, күбәйтү өчен зур фәйдә китерәләр. Без киләсе буыннарны гомуми эшкә җәлеп итүне, башкарылганнарны оңытмыйча, һәрвакыт яңа проектка тотыну урынына башланган эшне давам итүне максат итеп куябыз. Әйтик, бездә озак еллар татар сәнгате балалар студиясе эшли, анда балалар тәҗрибәле педагоглар җитәкчелегендә туган телне һәм мәдәнияте өйрәнәләр. Себер татар яшьләре фестиваленең 14 мәртәбә менә дигән итеп үткәне турында сөйләргә теләдем. Тагын күп кенә мисаллар булды, ләкин миңа, кызганычка каршы, сүз бирелмәде, гәрчә минем чыгышым алдан ук әйтелсә дә.

Модератор кисәтүләренә карамастан, чыгыш ясаучылар регламентны игътибарсыз калдырганга, вакыт җитмәде. Әлбәттә, без зур чараларны оештыручыларның һәрвакыт катлаулы шартларга куелуын яхшы аңлыйбыз. Өстәвенә, көтелмәгән хәлләр дә була бит, кеше факторы төрлечә чагыла, аны да исәптән төшереп булмый. Без региональ, федераль һәм халыкара конкурслар, фестивальләр, форумнар үткәрәбез, һәм, әлбәттә, безнең тарихта да бәхәслә мизгелләр бар, без дә аларны искә алырга яратмыйбыз. Үкенечле вак-төякләргә игътибар итмәсәң, Санкт-Петербургдагы форум үз бурычын үтәде.

Нәтиҗәләр

Семинарда катнашу өчен Россия Федерациясе Дәүләт Думасы депутатлары, Россия Федерациясе Президенты каршындагы Милләтара мөнәсәбәтләр советы әгъзалары, күренекле галимнәр, сәясәтчеләр һәм жәмәгәт эшлекләре чакырылган иде. Ике эш көне вакыйгалар белән тулы иде.

Семинарның иң кызыклы мизгелләренә берсе — «Хәзерге дәүләт милли сәясәте — яңа сынаулар һәм алымнар (Ленинград өлкәсенә юл картасы мисалында)», спикер булып, профессор, Россия халыклары ассамблеясе советы әгъзасы, Ленинград өлкәсенә җирле үзидарә, милләтара һәм конфессияара мөнәсәбәтләр комитеты рәисе киңәшчесе Владимир Михайленко чыгыш ясады.

Татарстан Республикасы мәдәният министры киңәшчесе Рәисә Сафиуллина җитәкчелегендә Төньяк башкалада очрашуда катнашучылар «Мәдәнияте коммуникативлә: мәдәниятләр диалогыннан диалог культурасына» темасына фикерләштеләр. Катнашучыларның профессиональ һәм тормыш тәҗрибәсе бик урынлы булды.

Семинарда катнашучылар тезислар белән алдан таныштылар, ә Татар федераль милли-мәдәни автономиясе конференциясендә ТФММА Уставына үзгәрешләр керту өчен тавыш бирделәр.

Бөтен Россиядән килгән фикердәшләр белән очрашу Санкт-Петербург бунча өч сәгатьлек экскурсия белән тәмамланды.

Дания БИСЕРОВА,
Равза ТИХОМИРОВА фотосы

РАШИДА АХМЕДГАРИЕВА — «СУПЕР-ӘБИ — 2022»

8 октябрь Новосибирскта яңа таптырылган «татарскую» бабушку. Традиционный областной конкурс состоялся в рамках декады пожилого человека в Доме татарской культуры на Алейской, 16.

На ответственный конкурс подали заявки сразу шесть очаровательных дам 18+. Точнее, шесть команд, потому что у каждой абика была мощная группа поддержки. Болельщики вели себя так же азартно, как футбольные фанаты на стадионе: подбадривали с мест, агитировали за своих любимцев красочными плакатами, подпевали и громко аплодировали всем-всем участникам.

Вот они, золотой фонд татар Новосибирской области: Минигуль Галыкбар кызы Абдраштова, 55 лет, с. Аул-Омь Куйбышевского р-на; Рима Ансар кызы Мугутдинова, 59 лет, г. Новосибирск; Фарида Хасан кызы Мустафаева, 59 лет, с. Убинское Убинского района; Фарида Хайдар кызы Галикберова, 61 год, г. Куйбышев; Каузар Халиул кызы Абдрашманова, 65 лет, г. Куйбышев; Рашида Зигандар кызы Ахмедгариева, 79 лет, г. Новосибирск.



Рашида Ахмедгариева

ницы презентовали татарское блюдо собственного приготовления и исполнили творческий номер.

Вела программу методист Новосибирского областного татарского культурного центра и руководитель фольклорного ансамбля «Сандугач» Рамзия Галиева — сама абика с большим стажем.

Зрители в зале активно поддерживали любой движ на сцене, зрелище было веселое, динамичное и захватывающее!

По итогам всех этапов конкурса, жюри выбрало победительницу и обладательниц призов в специальных номинациях. Почетное звание «Супер-әби — 2022» заслуженно забрала Рашида Зигандаровна Ахмедгариева, самая старшая из конкурсанток. Тот наглядный случай, когда большой жизненный опыт и феноменальная память, которой позавидует любой молодой человек, дали фору остальным важным качествам участниц.

Вот как просто рассказывает об истоках своего успеха сама победительница: «Шесть лет назад я пришла на конкурс «Супер-әби» в татарский культурный центр, спела татарскую песню, после чего меня позвали в вокальный ансамбль «Сандугач», где с тех пор и занима-

юсь».

Рашида-әби и многое повидала на своем веку. Родилась в с. Япарово Давлекановского района Башкирии. После окончания школы, как почти все ее сверстники, уехала из дома по комсомольской путевке.

Выбор пал на Узбекистан, в Фергане она окончила индустриальный техникум. Работала по специальности: оператор-лаборант котельных установок по газификации, параллельно училась на швею, штукатур-малыра. Вышла замуж за татарина, Аллаһ послал супругам сына и дочь. В 1995 году, когда началась гражданская война в Узбекистане, с теплого юга пришлось уехать. Так как сын служил в Кемерово, переехала к нему, пошла работать на стройку. Там же вышла на пенсию, а последние 10 лет живет в



А вкус! А аромат!

Новосибирске.

Места в номинациях распределились так: «Уңан әби — 2022» — Минигуль Аб-

драштова, «Иң оста әби — 2022» — Каузар Абдрашманова, «Көләч әби — 2022» — Фарида Мустафаева, «Мөлаем әби — 2022» — Фарида Галикберова, «Сәләтле әби — 2022» — Рима Мугутдинова.

Конкурс выполнил поставленные задачи: поддержать творческий потенциал людей старшего поколения; воспитывать молодежь в уважении к пожилому; передавать подрастающему поколению культурные традиции татар. Организаторами мероприятия стали: Министерством культуры Новосибирской области, ГБУК НСО «Новосибирский об-



Группа поддержки не утихает

ластной татарский культурный центр», Общественная организация «Региональная Татарская Национально-Культурная Автономия Новосибирской области». Содействие проведения конкурса оказала мусульманская община исторической мечети «Ихлас» и лично председатель местной религиозной организации мусульман Новосибирска Рафаиль-хазрат Сулейманов.

Все участницы конкурса получили дипломы и памятные подарки, а зрители — незабываемые положительные эмоции.

Рафия ГАЛЕЕВА,
фото автора



Конкурс татарских частушек



С подарками и отличным настроением

УРОЖАЙНАЯ ОСЕНЬ



Традиции и современность

Традиционный районный праздник «Сәмбелә бэйрәме» 24 сентября прошел в селе Юрт-Ора Колыванского района. Поддержку местным энтузиастам оказал Новосибирский областной татарский культурный центр во главе с директором Равзой Тихомировой и Региональная Татарская Национально-Культурная Автономия Новосибирской области, президент Амир Гареев.

Прошло все супер, даже погода оказалась на нашей стороне. Солнечное настроение было у всех! У нас любят праздники. Только 2 июля Сабантуй прошел, немножко отдохнули, стали ко мне подходить: «Насима, ну что, будет у нас в этом году Сәмбелә или как»? Я говорю: «Конечно будет!» Художественный руководитель Новосибирского об-



Тепло души сельчан

ластного татарского культурного центра Ралия Галева в июле подтвердила, что праздник осени в Юрт-Оре включен в план мероприятий. Хорошо работать с такой поддержкой.

Участвовали все местные жители — в том числе, актив МОО «Историческое наследие чатских татар» и девочки из «Ак калфак» моего любимого, дачники из города вернулись на денек ради праздника, приехали еще городские гости из Новосибирска, Томска, Кемерова, представители РТНКАНО, НОТКЦ. Сделали мы вместе Событие с большой буквы. Горели просто идеей, несколько последних дней спать от волнения не могли.

В день праздника с 7 утра работа кипела на площади. Молодежи у нас мало, все женщины возрастные, степенные, хотят чтобы вышло наилучшим образом. Увидят овощ интересный в огороде — о, сразу на выставку его. Солений-варений в банках заранее накрутили на ярмарку-продажу сотни, а банки красивые! Глаз не оторвешь, все попробовать хочется. Моя гордость — виноград, его прямо очень много уродилось за лето. А с грибами сколько всего было! Год на грибы урожайный. Так насолили, замариновали, напекли.

На праздник лучшие свои наряды татарские достали, прихорошились, в глазах веселье, на губах улыбки. Куда годы подевались, болезни, скажи! А как у нас конкурсы отлично прошли, мы полубо-



В авторских шляпках

вались и лучших наградили. «Царицей Осенью» за победу в конкурсе на самую красивую шляпу, украшенную дарами природы, у нас стала гостя из Санкт-Петербурга Алия, она приехала провести маму и выиграла титул. Уже из дома написала: «Насима, я на работе ленту всем показала, горжусь, спасибо!»

Стихотворение нашей самодеятельной поэтессы Манзумы Мавлютовой очень всем понравилось, как и весь праздник. Дружно было, это самое главное, самое ценное.

Насима БАБКИНА,
руководитель филиала областной женской общественной организации «Ак калфак», с.
Юрт-Ора Колыванского района,
фото Ралии ГАЛЕЕВОЙ

Менә миннән сезгә шушы шигърь,
булак итеп яздым.

АВЫЛЫМ МИНЕМ

Авылым минем яратканым,
Авылым минем гомерем,
Авылым, мин сиңа кайтам.
Авылым минем гөрләде.
Авылым минем электән яшәде.
Зур йортлар да булды безнең авылда.
Әбиебез һәм бабабыз белән бергә тордык.
Әниебездән, әтиебездән дөнья күрдөк,
Малларны да тырышып бар иттек,
Кошларны да карадык!
Һәрбер йортта бала-чага күп булды,
Тырышып яшәдек!
Түрләрдә утырып, чәйләр самовардан эчтек.
Әбиләребезнең һәм бабаларыбызның
Яратып күзләренә карадык.
Аларның сүзләрен башта калдырдык —
«Татарлар без» — дип саклап калдык.
Әбиебез һәм бабабыз ятып куйды, вакыт иде.
Бала-чагалар үстеләр авылымда.
Кыз балалары кияүгә бардылар,
Бүтән авылдашларга тормышка чыктылар.
Малайлар өйләнешеп кителәр.
Авылдашларның кызларын калага урнаштырдылар.
Әниебез һәм әтиебез көтеп калдылар.
Еллар тиз үтеп китә!
Авылыбызда калды карт эниләр, әтиләр.
Шунда көтеп киләчәкләрэн,
Балаларның балаларын караштырып яшәделәр.
Минем авылым бик күп күрдө.
Әниебезне һәм әтиебезне озатып киттек.
Йөрәк түзде, чәчләр агарды.
Минем авылым, минем авылдашларым
Сирәк калды авылда.
Кайтыгыз авылыма, авылдашларым!

Манзума Мавлютова

Медик на селе — человек уважаемый. Он ежедневно стоит на страже здоровья детей и взрослых, именно к нему спешат за избавлением от физической, а нередко и душевной, боли. Много положительных отзывов о своей работе заслужила фельдшер Аул-Бергульского ФАПа Асьма Митхатовна Карукова, о ней хочу рассказать.



Фельдшер Карукова

Асьма Митхатовна родилась 25 июля 1960 года в селе Аул-Шагир Куйбышевского района Новосибирской области. Отец Митхат Мухаремович и мать Фирдаус Хачмухамедовна всю жизнь занимались сельским хозяйством, в доброте и ласке растили шестерых детей: четырех дочерей и двоих сыновей. В доме царили дружба, любовь и взаимная поддержка. Родители учили детей состраданию к ближнему, поэтому после окончания средней Каминской школы Асьма выбрала медицину главным делом жизни. Она поступила в Куйбышевское медицинское училище на фельдшерское отделение.

Трудовую деятельность начала в селе Зонове в 1979 году, сразу после окончания училища. В июле 1980 года молодой фельдшер переехала в Аул-Бергуль, устроилась в сельский ФАП. До недавних пор, больше 40 лет, Асьма Митхатовна неусыпно бергла здоровье земляков.

Как трудна жизнь сельчан, живущих вдали от больниц, знают

НАШ ДОБРЫЙ ДОКТОР

лишь те, кому приходилось искать неотложной врачебной помощи в тяжелый момент, когда нет ни автобуса, ни личного автомобиля. Нам, можно сказать, крупно повезло. Асьма Митхатовна — наше достояние, наш клад, настоящий «земский доктор», фельдшер высшей категории. Все эти годы она заботилась о здоровье односельчан, обладая великим даром вовремя отводить беду. Не показывая усталости, собственных переживаний и страхов, в любое время суток, в любую погоду, отложив личные дела, она спешила на помощь очередному больному.

За годы практики ей приходилось сталкиваться с серьезными случаями: фельдшер Карукова принимала роды, останавливала кровотечения, много раз спасала жизнь односельчан, выводя пострадавших из анафилактических шоков, вызванных неправильным приемом лекарственных препаратов, алкогольным отравлением или змеиным укусом. Много было гипертонических кризов с отеком легких: у больных в такой момент резко падает давление, их жизни держатся буквально на волоске... В таких ситуациях важно не растеряться, мгновенно принять необходимые меры и до приезда «скорой» поддержать стабильное состояние пациента. Недаром ведь говорят: первичная медицинская помощь — залог успеха в лечении. Универсальный специалист в своем деле, знаток педиатрии, гинекологии, травматологии и терапии, наша Асьма Митхатовна умела взять ответственность на себя.

Ей приходилось испытывать большие физические нагрузки, так как работа была связана с ночными выездами, с постоянными переездами в села Анган и Бергуль. Все, кто обращался за врачебной помощью, ее получали. При всей своей строгости,

Асьма Митхатовна — человек с хорошим чувством юмора. Умение вовремя разрядить ситуацию шуткой она завоевала сердца больных.

За многолетний добросовестный труд на благо людей Асьма Митхатовна Карукова имеет множество почетных грамот и благодарственных писем глав Куйбышевского района и Министерства здравоохранения Новосибирской области. Но самая заветная мечта нашего дорогого фельдшера была не о наградах, а о новом, современно оборудованном здании ФАПа — с отоплением, водопроводом, теплым санузелом. Ведь ей десятилетиями приходилось не только лечить, но и согреть больных: чтобы в холода к приходу пациентов, особенно маленьких, в ФАПе было уютно, Асьме Митхатовне приходилось с 6 утра растапливать печь, носить ведрами воду. И только в 2019 году ее мечта сбылась! Теперь в новом помещении фельдшерско-акушерского пункта села



Новенький ФАП

Аул-Бергуль круглый год тепло и светло, есть отдельный процедурный кабинет, санузел, душевая кабина. Здесь же расположен аптечный пункт, на полках аккуратно разложены обезболивающие, сердечные препараты, средства для лечения желудочно-кишечного тракта. В распоряжении фельдшера есть все самое необходимое для помощи в экстренных случаях.

Приветливая, красивая и всегда аккуратная женщина с чемо-

данчиком неотложной помощи в руках была и остается любимцей односельчан. В бытность свою в Ауле-Бергуль, Асьма Карукова полностью посвятила себя работе.

Здесь же, в Ауле-Бергуль, нашла и свое женское счастье. Воспитала прекрасную дочь Альмиру, теперь помогает внукам Диночке и Марьяне. Не только Асьма Митхатовна помогает другим, на протяжении всех лет ее тоже поддерживают близкие и родные люди.

«Наш фельдшер — человек чуткий, отзывчивый на чужую боль, — говорит Маймуна Сруровна Качёмова. — Наша семья нуждалась в участии и заботе, мы с нетерпением ждали каждого ее прихода к нам на дом. Наш ребенок болел редким заболеванием и самостоятельно побороть недуг было невозможно. Чтобы справиться с ним, была необходима помощь специалиста в индивидуальном порядке. Когда Асьма Митхатовна проводила осмотр, я успевала поделиться с ней всеми своими переживаниями, спросить совета и выслушать рекомендации по приему лекарств. Так что ей пришлось быть своего рода нашим психологом, оказывать семье моральную поддержку в очень сложной ситуации. Мне с Асьмой очень повезло, я могу с уверенностью сказать, что у меня есть самая лучшая подруга. Вы знаете, это такие неповторимые чувства и ощущения, что на словах передать не так-то просто. В детстве мы каждый день очень много времени проводили вместе. Мы не только учились в одной школе, но и жили в одной деревне, дома стояли по-соседству. Мы играли днями напролет во дворе в любую погоду, ходили в гости друг к другу просто так. Угощались всяческими вкусностями, приготовленными нашими мамами.

Было в нашей жизни все, и радости гораздо больше, чем печали. И сейчас, как в далеком детстве, мы с Асьмой живем рядом, через дом. Мои родные и муж искренне радуются тем отношениям, которые мы с ней несем большую часть нашей жизни. Я благодарна судьбе, что она свела меня с таким восхитительным человеком, и очень надеюсь, что наша дружба не закончится никогда. Асьма, мне хочется от всего сердца поблагодарить тебя за все, что ты для нас сделала. За твою поддержку и помощь. За твою честность и верность и просто за то, что ты у нас есть!»

43 года медицинской практики для Асьмы Митхатовны пролетели, кажется, как один миг. «Я просто не представляю, в какой другой профессии могла бы себя видеть, — признается она. — Наверное, именно этот жизненный путь был предназначен для меня судьбой».

В сентябре нынешнего года наш добрый доктор переехала к дочери в Новосибирск, взяла на себя заботы о любимой внучке-школьнице. В Аул-Бергуль Асьма Митхатовна приезжает в выходные, здесь по-прежнему живет ее старшая сестра Асия Митхатовна, мы все очень радуемся этим встречам!

От всех односельчан низкий вам поклон, дорогая Асьма Митхатовна, за ваш профессионализм, доброе и чуткое сердце. Вы много лет трудились, не жалея сил, забывая об отдыхе! Вы дарите людям неоценимую помощь, принесли счастье во многие семьи, оздоровили целые поколения!

Примите наши искренние поздравления с выходом на заслуженный отдых! Теперь вы можете отдохнуть и посвятить себя семье. Желаем вам крепкого здоровья, долгих лет жизни, бодрости духа и море благополучия.

От имени односельчан
Гульнара САЛИКОВА,
культурный организатор Аул-Бергульского
СДК, Куйбышевский район

ВЕЛИКАЯ ОБЩАЯ ДАТА

В 2022 году одним из самых заметных исторических событий в Российской Федерации стало, безусловно, 1100-летие принятия ислама Волжской Булгарией. 922 год золотыми буквами вписан в историю российской государственности. Как известно, ислам в качестве официальной религии мог бы воцариться на всей территории Руси, если бы к его постулатам в X веке склонился язычник киевский князь Владимир — ведь в шаге был, по свидетельству историков. Но в 988 году русские земли стали православной христианской вотчиной, которую, однако, ни в какой период существования невозможно представить без мощного влияния последователей пророка Мухаммада: слишком велик вклад мусульман во все сферы жизни нашей страны в прошлом и настоящем. Таковым он, несомненно, останется и в будущем.

Историческая прозорливость

Наивно думать, что какая-либо мировая религия могла утвердиться в отдельно взятом государстве в качестве проправительственной по щелчку пальцев пусть даже первого лица страны. Столь серьезному общественно-политическому шагу — слову старого мировоззрения и принятию абсолютно новой идеологической доктрины — предшествовали исключительно важные причины. Сложилась обстановка, которая позволила отдельно взятому народу — в данном случае, булгарам — перейти на новый уровень развития собственной государственности.



В зените славы

Так, первооснову того, почему булгары приняли ислам, историки усматривают в их желании обрести независимость, отделиться от деградирующего Хазарского каганата. К началу X века правители булгар, населявших каганат на севере и продвигавшихся все дальше к верховьям Волги, не могли не понимать, что крах каганата, пережившего в течение более чем трехсотлетней истории множество падений и взлетов, неотвратим. Так и произошло: в 969 году Хазария распалась. Последнее достоверное упоминание о каганате как о сколько-нибудь существенном внешнеполитическом игроке в этой части карты мира зафиксировано в русских летописях в конце XI века.

Принятие ислама в качестве собственной избранной религии позволило булгарам вовремя и окончательно размежеваться с Хазарским каганатом, без территориальных и людских потерь выйти из-под его политического и экономического влияния и создать независимое от каганов государство — Волжскую Булгарию.

В двухтомнике «Новая имперская история Северной Евразии» авторы научного проекта Ab Imperio Илья Герасимов, Марина Могильнер и Сергей Глебов так пишут об этом эпохальном событии: «Мы не знаем обстоятельств первоначального распространения ислама среди булгар. Видимо, для официального оформления принятия новой религии примерно в 921 г. эльтебер (булгарский наместник правителя Хазарского каганата — прим. авт.) Алмуш пригласил посольство из Багдада — недавно основанной столицы Арабского халифата, расположенной в трех с половиной тысячах километров к югу

(свыше трех месяцев пути по прямой). Реально путешествие посольства заняло 11 месяцев: обходя хазарские земли с востока, через среднеазиатский Хорезм, караван официальных посланников, купцов и духовенства, везущих с собой пожертвования на строительство мечети и кни-



Принятие ислама

ги, прибыл в город Болгар только в мае 922 г. Принявший ислам эльтебер Алмуш стал называться эмиром Джафаром ибн Абдаллахом: и титул, и имя превратили вождя подчиненного хазарам племени в «исламского князя», встроенного совсем в иерархию. Формально над эмиром Волжской Булгарии имел власть халиф, но Багдад был так далеко, что практического влияния на дела булгар оказывать не мог».

Ислам постепенно вливался в местную культуру и быт, медленно, но верно становясь их неизблемой духовной основой. Волжская Булгария, в том числе благодаря новой монотеистической религии, скрепившей разнородное общество прочнее

любых правительственных указов, в короткий по историческим меркам срок стала высокоразвитым и во всех отношениях сильным государством, создавшим на своей территории объективные предпосылки для прогресса науки, образования, производства и будущих общественных институтов.

Ислам и Российская Империя

Огромные территории, которыми ныне обладает Российская Федерация, сложились в единое целое не вдруг. Присоединение, «собрание» земель сначала под предводительством князей, затем царей и императоров происходило по-разному: одни народы и этнические группы входили в состав России добровольно, направляя челобитные с просьбами «взять их под охрану» и «даровать опеку», другие долго сопротивлялись, но были поработаны. Так произошло с преемником Волжской Булгарии — Казанским ханством, напряженное противостояние населения которого Иван IV Грозный и его войско окончательно сломали лишь в 1552 году. Казань была выжжена и потеряла до 90% жителей, мусульманское население окрестностей также пережило массовое истребление и катастрофические потрясения, о чем историкам сохранились документальные свидетельства очевидцев. Кто мог бежать — бежали, кто смог спастись, спаслись. Оставшимся пришлось приспособляться, чтобы выжить. Жестокие гонения на мусульман в годы правления Ивана IV Грозного были беспрецедентны, но именно в это время, когда, казалось бы, победители имели тотальную возможность полностью лишить побежденных всех материальных и духовных богатств, начинается по-восточному тонкое непрерывное

проникновение ислама в духовную и культурную жизнь Московского государства. В этот период зарождается сначала минимальное, но затем все более возрастающее влияние исламской цивилизации на Русь. Происходит взаимопроникновение и частичное слияние русской и татарской

культур. При этом нельзя не отметить, что сам по себе ислам как религиозное течение был знаком русским (и не русским, но жившим с ними бок о бок) людям давно: после того, как в Бухаре внук Чингисхана хан Берке в 1252 году принял ислам, мусульмане составили основную массу населения Золотой Орды. Они заняли все ключевые посты и определяли глобальную политику громадной кочевой империи. Так что христиане и мусульмане, равно как иудеи, буддисты, язычники, соседствовали веками, спокойно взаимодействуя на уровне межличностного общения. А уж когда представители разных конфессий начинали жить в рамках одного государства, его власти, дабы не допускать распри и острых конфликтов на международной и религиозной почве, были заинтересованы выстроить комплекс взаимоприемлемых отношений всех со всеми.

Национально-религиозный компонент

Правители России, наследовавшие Ивану IV Грозному, прекрасно понимали, какую силу и влияние на единоверцев имеют авторитетные последователи ислама. Поэтому стремление вовлечь их в социально-политическую жизнь, заручиться их помощью и поддержкой в решении спорных вопросов, имеющих общественный резонанс, стало делом государственной важности. В свою очередь, мусульмане, понимая, что возврат к прежним реалиям невозможен (хотя периодически появлялись сторонники разрыва с Москвой и призывали к восстановлению исламского государства), стремились, сохранив этническую принадлежность и веру предков, построить карьеру и добиться признания, принести пользу в заданных исторических рамках и предложенных обстоятельствах.

В лекции «Мусульмане и православные: от Волжской Булгарии до революции 1917 года. Как мусульмане жили в Московской Руси и в Российской империи» доктор философских наук историк Альфред Бустанов пишет: «Поворот государства к администрированию ислама совпал с расцветом исламской культуры в Российской империи. За XVIII — начало XX века в Центральной России, в Дагестане и в Западной Сибири было создано огромное

количество сочинений по всем областям исламских наук на арабском, татарском и персидском языках. Тысячи ученых получили образование не только в известных центрах учености в Средней Азии (в первую очередь в Бухаре, в Османской империи, включая такие центры транснациональных связей в исламском мире, как Медина, Мекка, Стамбул), но также и в Индии, и в небольших сельских медресе, привлекавших многочисленных студентов со всей страны».

Он же отмечает: «Мусульмане активно участвовали в городской жизни, в слободах, интегрировались в более широкое общество, использовали русский язык, печатали литературу на исламских языках — все это в комплексе показывает, что ислам в Российской империи становился частью общества, не являлся каким-то привнесенным извне явлением. И, безусловно, к этому фактору очень часто апеллировали сами мусульмане в своих петициях, в написании истории своих деревень, своего рода: они подчеркивали тот факт, что еще до создания империи, еще до падения ханств на территории, которая позднее стала Российской империей, здесь жили мусульмане».

И теперь, хвала Всевышнему, живут. Более чем 20-миллионная умма России — опора страны, ее интеллектуальное достояние, культурное богатство, щит и броня на пути радикальных религиозных течений с Востока, ничего общего с истинным исламом не имеющих.

Работайте, братья!

Ни у кого из здравомыслящих людей не вызывает сомнений суть ислама — религии мира, взаимного уважения, добрососедства. Россию в принципе невозможно представить без мусульман, это вторая по численности нашей страны группа верующих после православных. Христиане, мусульмане, представители прочих конфессий, представленных в нашей стране, прочно сплетены корнями и объединены вековыми линиями родства. Говоря «многонациональный российский народ», мы не лукавим, выдавая желаемое за действительное: в нашем обществе отсутствует мракобесное деление на «своих» и «чужих» по национально-конфессиональному признаку.

Вклад представителей народов, традиционно исповедующих ислам, в самое существование и поступательное развитие Российской Империи, СССР, Российской Федерации огромен. Ислам — наше непреходящее национальное достояние.



Историко-археологический комплекс Булгар

Остается пожелать одного: чтобы потомки мусульман всегда жили на территории России, украшая мир добрыми поступками, бескорыстием и приверженностью к вечным и единым общечеловеческим ценностям, заповеданным в Коране и сурах.

Виктория КУПЦОВА
foto: <https://russian7.ru/wp-content/uploads/2014/09/mMASsuVJyTk.jpg>
https://pbs.twimg.com/media/D7hNwZ_X4AEy5bG.jpg
<https://img.tourister.ru/files/2/7/4/5/5/9/2/1/original.jpg>
статья опубликована в рамках грантового отчета перед Фондом поддержки социальных программ и Республиканским агентством по печати и массовым коммуникациям «Татмедиа», Республика Татарстан